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12 ATIVIDADE REFERENTE AO MES DE SETEMBRO - 2020

ASSUNTO: Geometria Espacial: Prismas

OBJETIVO: Identificar e diferenciar os Prismas de outros sélidos geométricos como Cones, Cilindros e Piramides. - Reconhecer e resolver
problemas que envolvam os elementos de um prisma (base, altura, faces, arestas) - Classificar prismas como retos, obliquos ou regulares -

Calcular a Area e o Volume de prismas.
ROTINA DE ESTUDOS:

1) Primeiro assista os 2 videos que abordam Prismas:
1 http://gg.ga/PRISMAS-CONCEITOS-INICIAIS

2 http://gg.gg/Prismas-AREAeVOLUME . Assista quantas vezes forem necesséarias.
2) Depois de estudar também o material abaixo, faga a avaliacéo, e cuide a data da entrega. Essa atividade corresponde a primeira

quinzena de setembro de 2020. Bons estudos e 6timo trabalho.

2. Os prismas

LComsidere os seguintes poliedros convexos.

Neles, estao destacadas duas faces. Essas duas faces sdo opostas, paralelas e congruentes.
As demais faces tém forma de paralelogramo. A esses tipos de poliedro chamamos de pris-
mas. As duas faces opostas congruentes sao chamadas de bases e as outras, em forma de
paralelogramos, de faces laterais.

No prisma abaixo, estamos destacando seus principais elementos.

ML base
-G I
H |« aresta lateral o a_resﬁas_idaskasoiﬁ, BC, CD, DE, EF, FA, GH,
altura <+ face lateral HI, I, JL, LM e A_/IE; L e
e arestas laterais: AG, BH, CI, D], EL, FM
F _E base
) A », “ “ 2 aresta da base
B c

De acordo com os poligonos das bases, um prisma pode ser:
o triangular - as bases sdo triangulos;
o quadrangular - as bases sio quadrilteros;
o pentagonal - as bases s3o pentdgonos;
o hexagonal - as bases sdo hexdgonos;
e assim por diante.

Prismas regulares
Em relagdo a inclinagio das arestas laterais, os prismas podem ser:
o prisma reto - quando todas as faces laterais séo retingulos;
o prisma obliquo - quando nem todas as faces laterais sio retangulos.

‘ Quando as bases de um prisma reto sio poligonos regulares, ele ¢ chamado de
prisma regular.
)

Veja alguns exemplos de prismas:

‘ ! | k|

Prisma triangular regular Prisma hexagonal reto Prisma triangular obliquo Prisma quadrangular reqular

Areas da superficie de um prisma

o Areadabase (A,): é a drea de um dos poligonos das bases.
+ Area lateral (A,): é a soma das dreas das faces laterais.
* Area total (A,): € a soma da drea lateral com o dobro da drea de uma das bases.

A=A,+2:4

Exemplo

Dado um prisma hexagonal regular cuja altura mede 12 cm e uma aresta da base mede 4 cm,
vamos calcular o que se pede.

a) Area da base (A)

12cm
4cm
* Célculo da drea do tridngulo eqiiltero:

Aplicando o teorema de Pitdgoras no tridngulo eqiiilétero, temos:

ARTIN (A U TP e 3
C=h +(;] Sh=¢- 4—:/1 =T=>h:»\2—0u}1=—TJ_(n§()sen'e)

P M Atengio
Entdo: A, vilngulo = — B K hrepresenta a medida de

uma altura, portanto é um
nimero positivo.

Célculo da érea do hexdgono regular:

A drea de um hexdgono regular é 6 vezes a drea de um triangulo eqiiildtero.
A 2040 i 240
4 4

Logo, a 4rea da base é 243 em?.

=243

b) Area lateral (4,)

A érea lateral ¢ a soma das dreas de 6 retangulos:
faces laterals 12¢em A =6+(4-12)=6+48 =288
Logo, a drea lateral ¢ 288 cm”.

4cm
¢) Area total (A))
base
A=A +24,
faces laterais 12em A, =288+2- 2443 =288 + 4843
dom Logo, a drea total é (288 + 4843 ) em?.


http://gg.gg/PRISMAS-CONCEITOS-INICIAIS
http://gg.gg/Prismas-AREAeVOLUME

Paralelepipedos
Paralelepipedo é um prisma cujas faces séo paralelogramos.

Um paralelepipedo cujas faces sio reténgulos é chamado de paralelepipedo retingulo,

ou ortoedro ou bloco retangular.
Um paralelepipedo retangulo que possui todas as faces quadradas é chamado de cubo.
Veja alguns exemplos de paralelepipedos:
Paralelepipedo obliquo Paralelepipedo retdngulo Cubo

Diagonal de um paralelepipedo reténgulo.

Na figura ao lado, indi porda dida da diagonal do H
paralelepiped angulo, por d, a medida da diagonal da base e :
pora, b e c as medidas das arestas. B c!

e Aplicando o de Pitdgoras no AABD: d} = a* + b* i d

¢ Aplicando o teorema de Pitdgoras no ABDH: d* = d} + ¢* D

Portanto: d* = a*+ b + c* = I d=J@d+P+c A= a
No caso particular de um cubo, de aresta a, temos:
d=a+a+a* =d=+3a =| d=ay3

Exemplos
1. Vamos calcular a medida da diagonal, em centii do lel, do retangul

dimensdes 5 cm, 8 cm e 6 cm. - = 7
A=\ + P+ =8+ 5 +6 = 64 +25+36 =125 =545
Logo, a medida da diagonal é 55 cm.

P

1. Vamos calcular a medida da diagonal, em centimetros, do paralelepipedo retingulo de
dimensdes 5 cm, § cm e 6 cm.

d=d+P+c =845 +6 = {64+ 25436 =15 =55
Logo, a medida da diagonal é 515 cm.

2. Vamos calcular o comprimento de um paralelepipedo retangulo de largura 6 cm e altura
4 em cuja diagonal mede 152 cm.
Indicando por ¢ 0 comprimento em centimetros, temos:

d=~}a’+!7i+—c-’-=1/15_2=\]4’+6’+£r=(Jﬁ)z'—‘(‘/f—i-éﬁ)z:

=152=16+36 + ¢*= ¢ = 10 ouc = ~10 (ndo serve)

Note que a + b expressa a drea da base do prisma (paralelepipedo retingulo) e ¢ a altura
desse prisma. Assim, indicando por V o volume, temos:

No caso particular de um cubo de aresta a, temos: | v=a

Exemplos

1. A aresta da base de um prisma triangular regular mede 6 cm e a aresta lateral, 8 cm.
Vamos calcular o volume desse prisma, em cm’.

2, 2,
Amadabasec8=%=-é4—‘r=9w/3 i 2
Volume: V =B-h=9y3 -8=72y3 8cm

Logo, 0 volume do prisma é 72y/3 cm’.

Bem

2. O volume de um prisma hexagonal regular ¢ 81y/3 cm’. Vamos calcular sua altura,
em cm, sabendo-se que ela é o dobro da medida da aresta da base.

Indicando por a a medida da aresta da base, temos 1 = 2a.

3, 2,
Amdabaw.n=6-"—4—‘[3—=3"—2-‘ﬁ—

Volume:

R 2 [a
V=B h=81y3 =£5‘l—3--2a=81J3 =

233 =813 2= =a=3
Comoh = 2a,temos:h =2+3 =6
Logo, a altura mede 6 cm.

3. Vamos calcular o volume do cubo, em cm’, cuja diagonal mede 5y3 cm.
o Cilculo da medida da aresta: d = ay/3 = 5y3 =ay3 =a=5
¢ Calculo do volume: V=0a'= V =5"= 125
Logo, 0 volume do cubo é 125 em’”,

AVALIACAO
8. Classifique os prismas ir,
o ; a seguir, em relagdo aos poligonos
a) " W b i i o}
\

- -

Logo, 0 comprimento é 10 cm.

Atengio

¢representa a medida de
uma aresta, portanto néo
pode ser um nimero ne-
gativo.

Volume de um prisma

O volume de um sélido é a quantidade de espago por ele ocupado. Essa quantidade é
determinada comparando-se esse s6lido com um outro tomado como unidade. Dessa com-

paragdo resulta um niimero que serd a medida do volume.

Vamos ver o caso de um paralelepipedo retingulo. Inicialmente, vamos considerar um
cubo unitério cuja medida de cada aresta é 1. Tomado como unidade, o volume desse cubo é 1.

Para exemplificar, vamos to-
mar um paralelepipedo retin-
gulo com 3 cm de compri
2 cm de largura e 2 cm de altura.

|

4 4 -y
fe—3em—

Vamos verificar quantos cubos unitdrios cabem no paralelepipedo considerado.

2 cubos

gt , 3-2-86

,’/zm
3 cubos

- 21 camada
| | 3:2.8
[ 1 12 cubos
| || > 1 camaca

Como séo 12 cubos com volume de 1 cm’, temos que o volume do paralelepipedo retin-

guloé12cm’.

Para obter o volume desse paralelepipedo, podemos calcular o produto das trés di-

mensdes: V= (3+2+2)em’ = 12em’

Demodo geral, sendoa, b, ¢ as dimensdes de um paralelepipedo, 0 seu volume é dado por:

|T=a-b-c

9. Classifique os prismas como prisma obliquo ou prisma reto.
a) | b) <)

10. Quantas s3o as faces de um prisma que tem 15 arestas?

12. A aresta da base de um prisma quadrangular reqular mede
8 cm e sua altura mede 7.5 cm. Calcule:
a) a area lateral; b) a area total.

13. A aresta da base de um prisma triangular regular mede
\{3 om e sua altura mede 2\[5 cm. Calcule a drea total
desse prisma.

14. Um prisma hexagonal regular tem 5 cm de altura. A ares-

ta da base mede 2 cm. Calcule sua area total.

15. Uma caixa de madeira tem 20 cm de comprimento, 12.5cm
de largura e 18 cm de altura. Qual 2 quantidade minima
de tecido necessaria para recobri-la totalmente?

18. Cada aresta de um cubo mede 6 cm. Calcule:
a) a medida de uma das diagonais de uma face;
b) a medida de uma diagonal do cubo;
c) a area total do cubo.

19. Se sua sala de aula tiver 12 m de comprimento, 8 m de
largura e 3 m de altura, calcule quanto mede um fio esti-
cado que una o canto superior direito de uma parede com
o canto inferior esquerdo da parede oposta.



22 ATIVIDADE REFERENTE AO MES DE SETEMBRO - 2020
ASSUNTO: Geometria Espacial: PirAmides

OBJETIVO: Identificar e diferenciar as PirAmides de outros
soélidos geométricos como Prismas, Cones e Cilindros -
Reconhecer e resolver problemas que envolvam aos elementos
de uma Piramide (base, altura, faces, arestas) - Classificar
Priamides como retas, obliquas ou regulares - Calcular a Area e o
Volume de Piramides.

ROTINA DE ESTUDOS:

1) Primeiro assista os 2 videos que abordam Piramides:
1 http://g9.qa/PIRAMIDE-AREAS-VOLUMES
2 http://g0.da/TETRAEDRO-AREA-VOLUME . Assista
guantas vezes forem necessarias.
2) Depois de estudar também o material abaixo, faca a avaliagao,
e cuide a data da entrega. Essa atividade corresponde a
segunda quinzena de setembro de 2020. Bons estudos e 6timo

trabalho.
I Considerando uma piramide regular, indicamos a
3. As piramides i = -
Considere os seguintes s6lidos: . * da aresta da base por g;
A ¢ daaltura da pirdmide por k;
‘ / ‘.l ‘\ ¢ do ap6tema da base por m;
£ K\ ¢ da aresta lateral por €;
/ | \
// \ ‘\ ¢ do ap6tema da piramide por g;
] \ ‘\ * do raio do circulo que circunscreve a base por r.
A1 T
/ & \ / 8 .
/ \/ Observe os tridngulos destacados nas piramides hexa-
S— Y ) gonais regulares.
Observe que em todos eles uma das faces ¢ uma regiao poligonal qualquer e as demais Utilizando o teorema de Pitagoras nesses triangulos, en-
faces sdo triangulares com um vértice comum. A esses tipos de poliedro chamamos de contramos as relagOes métricas a seguir.
piramides, ¢ Do tridngulo retaingulo VOM, temos: i K +m*=g

Numa piramide a regido poligonal é chamada de base e as outras faces, todas triangula-
res, s@o chamadas de faces laterais. A distancia do vértice ao plano da base é chamada de

e |
3 35 .1 2 i
altura da pirdmide. Do tridngulo VOA, temos: | I+ = € L Y
=== o M o A M a A
| 2
| 2
Na figura ao lado, destacamos os principais elementos de V (vértice) * Do trifingulo reténgulo VMA, temos: ' £+ [ a ) =g
uma piramide. ks i) f 2
De acordo com o poligono da base, uma pirdmide pode ser: ‘
* triangular - a base é um triangulo; face letoral —& h (altura) e v i
¢ quadrangular - a base é um quadrilatero; ﬂreas da superflcla de uma |||I‘il|llde
* pentagonal —abase é um pentdgono; « Area dabase (A,): éa drea do poligono da base.
* ‘hexagonal - a'hase ¢ wm hexsgono; S bese o Arealateral (A,): é a soma das dreas das faces laterais.
ERmRp Gabase o Area total (A,): é a soma da drea lateral com a drea da base.
Vejamos alguns exemplos de piramides: Beemplo
/4 \ I3
y/ \ Em uma pirdmide hexagonal regular a aresta da base mede 4y3 cm eaaltura, 8 cm. Vamos
A calcular o que se pede.
e v
/ / \ ) \ face lateral
JE
Piramide triangular Piramide quadrangular Piramide hexagonal
¢
Piramides regulares
Podemos classificar as piramides como retas Y b
i 3 \ /\
ou o!al}ql{as. /\\ /| ,‘ =
¢ pirimide reta - quando todas as arestas la- / P 2
terais sdo congruentes. / %
o pirimide obliqua- quandondo éumapird-  // £ 1 \ : ;
mide reta. // // 7 ‘ a) Medida do apétema da base: i
/ Vv i [/ 2 B = .
/ \\/ )/ ‘/ e[ L] wdands| B =(4\"3) Smt+12=48=m"=36=
L / 2 2
Piramide reta Pirdmide obliqua =m=6oum= -6 (nﬁo serve)

Logo, 0 apitema da base mede 6 cm.
nﬁimr: g::Ude reta que tem como base um poligono regular é chamada de pira- b) Medida do apétema da pirimide:
F=lt+m=g=8+6=g=100=g=100ug = 10 (nio serve)
Logo, 0 apétema da piramide mede 10 cm.
Em toda pirdmide regular:
¢) Medida da aresta lateral:

0 segmento que une o vértice ao centro da base ¢
perpendicular ao plano da base, e seu comprimen-

to € portanto a altura h da piramide;

: A ;
(2=g=+[%]:e?=10’+[-4‘737 =0=10+12= =112

faces laterais séo triangulos isGscel tes; I
as faces laterais sdo triangulos isdsceles congruentes o5t AT ou €= <4 (oo verva)

0 apdtema do poligono regular da base é chamado

de apétema da base; Logo, a aresta lateral mede 4 \1'"74 cm.

aaltura de uma face lateral relativa a aresta da base
é chamada de apétema da pirimide.



http://gg.gg/PIRAMIDE-AREAS-VOLUMES
http://gg.gg/TETRAEDRO-AREA-VOLUME

d) Area da base:
Observe pela figura que a base da pirdmide é um hexdgono regular que pode ser dividi-
do em seis tridngulos eqiiiliteros de lado medindo a e altura medindo . Assim:
A,=6-(“'2m]=3am=3'4w/3 6=72y3

Logo, a drea da base é 72y/3 cm’.

e) Area lateral: A, =6+ (%) = _6_4‘/2ﬂ = 120~/§

Logo, a drea lateral é 1203 em’.

f) Area total: A, = A, + A, = 7243 + 1203 =1924/3
Logo, a rea total é 19243 ent’.

Tetraedro

Uma pirdmide triangular ¢ também chamada de tetraedro. Nesse caso, a pirimide tem
quatro faces triangulares.

Quando um tetraedro possui todas as arestas congruentes, ele é chamado de tetraedro
regular e, nesse caso, as suas quatro faces sao triangulos eqiiildteros congruentes.

Considere um tetraedro regular de aresta a.

A v
8:3 h g
*G
B a M a ¢ G M
2 2

Vamos determinar em fungdo da medida @ de sua aresta:
¢ amedida do apétema do tetraedro v
O apétema AM é a altura de um tridngulo eqiiilitero de lado a. Logo: | g = = 2

* amedida da altura do tetraedro .
O ponto G é o baricentro do triangulo ABC, portanto GM = gAM Como AM = g,

temos GM = % 8
No AVGM, aplicando Pitdgoras, temos:

2
1 8
(VG + (GM)’ = (VMY = Ii* + [%g) T L e ¥

2
_8(af3|_8 3¢ _ 6 =}i=a_~/£
=hl_3[ 2 ]_9 1 9 af' 9 3
_R

Assim, a medida da altura de um tetraedro regular de aresta a é dada por: h= 3

B

* aarea lateral e a 4rea total

Como o tetraedro é regular, suas quatro faces sdo triangulos regulares congruentes. En-
tdo, a 4rea lateral do tetraedro é trés vezes a drea de uma das faces (tridngulo eqiiildtero
de lado a) e a rea total é quatro vezes a drea de uma face. Assim:

EA,=-3—"%€ e :17A,=a’\/§ ﬁﬁr’
Como exemplo de aplicagio dessas férmulas, vamos considerar um A=4- at '4‘[5 =a2-43
tetraedro regular de aresta medindo 9 cm e calcular o que se pede.
2) Medida da altura do tetraedro (), em cm: i = 236 = % =3J6
Logo, a altura do tetraedro mede 3‘\/g cm.
b) Medida do apétema do tetraedro (g), em cm: g = a—,"i = —# = 4,5\[5

Logo, o apétema do tetraedro mede 4,5y3 cm.

) Area lateral do tetraedro (A,), em cm” A¢ 2 i A

Logo, a 4rea lateral do tetraedro é 60,753 cm’.

d) Area fotal do tetraedro (A4,), em cm™ A, = 23 =973 =813
Logo, a drea total do tetraedro é 8143 cm®.

Volume de uma pirdmide

Vamos, através de uma experiéncia, encontrar o volume de uma pirdmide.

Usando uma folha de cartolina, construimos um prisma reto, sem uma das tampas, e
uma pirdmide de mesma base e mesma altura do prisma sem o fundo (figuras 1 e 2).

Enchemos a piramide de areia e despejamos dentro do prisma, repetindo essa operagao
até encher o prisma de areia (figuras 3 e 4).

& > P

Figura 1 Figura 2

3

Verificamos que o prisma ficou totalmente cheio na terceira vez. Isso significa que o volu-
me de uma piramide é igual a terga parte do volume de um prisma de mesma base e mesma
altura. Essa relagio ¢ valida para quaisquer prismas e pirimides de mesma base e mes-
ma altura.

Como o volume de um prisma de drea da base B e altura h é dado por V ;,,, = B+ h, temos
que o volume de uma piramide de mesma base e mesma altura é dado por:

Exemplo
Vamos calcular o volume, em cm’, de uma pirdmide regular hexagonal cuja aresta da base
mede 8 cm e a aresta lateral, 45 cm.

v

¢ Célculo da medida da altura:

B+t = =’"2+82=(4\/§)‘:h2+64=‘~80»—:hz=16==h=4ouh=-4(nﬁoserve)

20 3 . z- . . ’
. Célculodaéreadabase:3=£’a—43/3-= 3 82 {3 _3 642 B _ o3

o Célculo do volume: V =%~B' h=%-96\/3 - 4=1283
Logo, o volume é 128+/3 em’.
ATIVIDADE

33. A figura abaixo mostra uma piramide guadrangular regular.

et EEEE LR

Determine: -

a) a medida do ap6tema da piramide;

b) a medida da aresta da base;

¢) a medida da aresta lateral com uma casa decimal;
d) a éarea total.

34. Uma piramide quadrangular tem todas as arestas de mes-
ma medida. A soma das medidas de todas as arestas é
120 cm. Ache a éarea total da piramide.

40. Um tetraedro regular tem 12 cm de aresta. Determine:
a) a medida do apétema do tetraedro;
b) a medida da altura do tetraedro;
c) a area total.

45. A area da base de um prisma é 30 dm’ e sua altura é
6 dm. Calcule o volume de uma piramide que tenha a
mesma base e a mesma altura do prisma.

47. Uma piramide de cartolina tem 25 cm de altura. Sua base
€ um hexagono regular construido num circulo de 6 cm
de raio. Calcule quantos centimetros clbicos de areia ca-
bem nessa piramide.

52. Calcule o volume e a drea total de um tetraedro regular que
tem 5y6 dm de altura.



